

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y DE LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVII

En la Capital, un mes..... 1 peseta.
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 5 céntimos.

Lunes 26 de Diciembre de 1899

No se devuelven los originales

DE SUSCRIPCION

En la Administración y
librería de Alonso e Hijos,
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.080

PIANOS

Marcas acreditadísimas de *Chassaigne Freres*
Guarero, pagos al contado y a plazos desde
5 pesetas mensuales, en adelante, y también
alquilan.

Representante de las dos marcas en Palencia
y provincia, Francisco F. Hontiyuelo, afina-
dor y recompositor de pianos y demás instru-
mentos de música.

Mayor pral., 184.—Palencia.

VINO

Desde mañana se expende superior tinto y
brandy, en la bodega de D. Demetrio Ortega
en la calle Mayor, núm. 230, a 36 cénti-
mos por litro.

SECCION EDITORIAL

Algo sobre el proyecto de ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE PALENCIA

De gran placer me ha servido la lectura del
artículo titulado «Indicaciones sobre el au-
mento de agua potable en Palencia» publica-
do en EL DIARIO PALENTINO y firmado con el
pseudónimo de «Un Pastor», porque
demuestra que otras personas se han ocu-
pado de estudiar la solución que podría darse
al abastecimiento de aguas, tan interesante y
de tanta conveniencia para la ciudad, y me
da para que haga públicas algunas observa-
ciones, que no tenía más remedio que tener en
cuenta al proceder al estudio de proyecto de
esta vital interés para esta población, así como
para mostrar públicamente mi agradecimiento
por las frases de elogio que han tributado a
este proyecto sobre abastecimiento de aguas.

Al estudiar la forma de traer aguas a la ciu-
dad, tenía que ser un punto obligado de medi-
ción la busca del agua, y un capítulo de la
memoria descriptiva del proyecto había de
dedicarse a exponer los medios más prácticos
para obtener agua en la ciudad; y entre esos me-
dios había de estudiar las aguas del páramo
de Autilla y monte de la ciudad, y los del Ca-
nal de Castilla, que se nos ofrecían tan próxi-
mas y con apariencias de reunir grandes ven-
tajas. Yo pensaba, cuando quería dar forma
al pensamiento esencial de traer aguas a Pa-
lencia: si se pudiera explotar en regla el pára-
mo y monte referidos y aumentar hasta la
cantidad precisa el escaso caudal que hoy con-
sumimos de las diferentes obras ejecutadas
en este momento presente, no se conseguiría
nada; pues aunque las aguas sean calificadas
medianas, al fin son de manantial y llevan
ventajas que todos reconocemos en las
obras de esta procedencia; si desechado
este criterio, pudieran aprovechar las aguas
del Canal tomándolas en Viñalta, tam-
bién se conseguiría muchísimo, porque de ele-
var las aguas se contaba ya con una fuerza hi-
dráulica, la del citado salto, de gran impor-
tancia, que aminoraría considerablemente los
costos de explotación del abastecimiento; pero
después del estudio detallado y minucioso de es-
tas dos soluciones, por las cuales tenía simpa-
tía, saqué la triste consecuencia que, desean-
do ejecutar un abastecimiento que dotara am-
plamente todos los servicios de agua en la
ciudad, ni una ni otra solución me satisfacían;
y yo creo que las obras de este género de-
ben hacerse mirando también el porvenir, y
no aceptar aquellas soluciones solo se resuelve
el problema por el momento.

Yo creo, lo por lo menos tal ha sido mi
pensamiento, que en el documento referido
este proyecto, en la memoria descriptiva, he
dado todos los particulares que pueden
servir a un abastecimiento completo, y
tanto, basándome en ese trabajo, que
debe ser la explicación de motivos y la gé-
nesis del proyecto, he de expresar algunos de-
tales que allí consigno, porque de indicarlos

todos sería repetir dicho trabajo, que pongo a
disposición del ilustrado autor del artículo
que motiva estas líneas, así como del vecino
diario todo de Palencia, para que le examine
y estudie, y me hagan cuantas observaciones
crean pertinentes, pues muy bien pudiera
haberme equivocado yo, y el asunto merece
toda clase de atenciones.

La base primera que deduzco en mi proyecto
es de tener una dotación de agua de 40 litros
al segundo, para hacerla corresponder a 230
litros diarios por persona, suponiendo una
población de 15.000 habitantes, cifra que está
entre los límites máximo y mínimo que
corresponden a otras poblaciones españolas
suficientemente abastecidas.

Esta dotación puede encontrarse en las
aguas subterráneas del páramo de Autilla y
monte de la ciudad, zona que podría explota-
rse con el racional y lógico sistema que hoy
nos abastece. De ninguna manera. Vamos a
suponer que toda el agua de lluvia que caiga
en dicha zona quede retenida, aun las proce-
dentes de las lluvias torrenciales; vamos a
suponer que tan admirablemente se dispongan
las vertientes de dichos páramo y monte que
no pueda escurrir una gota de agua y quede
allí toda para ser filtrada.

Es evidente, que una vez que se haya nor-
malizado la explotación de una zona de terreno
no podrá contarse con mayor cantidad de agua
que la que anualmente se filtre; pues si es
cierto que todas las obras de alumbramiento
en los primeros años dan caudales muy ele-
vados, también es verdad que, sangrados los
depósitos, perdidas las reservas que puede
haber en las capas permeables de los terrenos,
el caudal baja de una manera asombrosa; este
mismo detalle se ha observado en el páramo
de Autilla. Antes de ejecutarse la galería lla-
mada de Ramírez, que proyectó y dirigió mi
distinguido amigo, el ilustrado ingeniero de
camino D. Manuel Rivera, existían en el
páramo algunas tierras de las que no faltaba
la humedad; se abrió dicha galería y no han
vuelto a verse encharcadas aquellas, notán-
dose, además, que en los primeros años de
explotación de dicha obra el caudal de agua
que se aforaba a su salida era importantísimo,
mientras que después ha llegado época en que
temíamos se anulase. Lo mismo ocurrió con
la galería del valle de las Monjas, que proyectó
mi compañero D. Cándido Germán: en el
primer año dió bastante agua, después se
redujo considerablemente el aforo. Hay que
suponer, pues, que consumidos, en muy poco
tiempo, esos depósitos subterráneos de agua,
no debe contarse con más agua que la que
anualmente puedan dar las lluvias.

No creo quedarme corto si digo que pudieran
explotarse en dicha zona 1.200 hectáreas de
terreno, y como el promedio anual del agua
caída es de 238 milímetros, según los datos
meteorológicos que me han sido facilitados
en el Instituto de 2.ª Enseñanza y en la Es-
tación Enoógica, habrá que suponer que
caen 2.856.000 metros cúbicos de agua en la
referida zona. Repito que supongo que no se
pierda cantidad alguna de agua más que por
la evaporación, lo que sería difícil conseguir.

La evaporación media diaria en Palencia
está representada por 5'08 milímetros, ó sea
al año 1'854 metros. Pues bien, el coeficiente
de filtración en Inglaterra, según los estudios
practicados por Charnock, Dalton y Dickenson,
con cantidades de agua caída mucho ma-
yores que en Palencia, pues representaban al
año una altura de 629, 852 y 665 milímetros,
y una evaporación de la tierra de 503, 638 y
381 milímetros, estaba expresado en el 20,
25 y 44 por 100 del agua llovida; en Francia,
en el departamento de Seine-et-Morne, con
una altura de agua llovida al año de 518 milí-
metros, más que el doble que en Palencia,
una evaporación anual en la superficie de las
aguas de 1'30 a 1'50 metros, mucho inferior
a la de Palencia, y una evaporación de la
tierra de 453 milímetros, el coeficiente de fi-
ltración, ó sea la relación del agua filtrada a
la llovida, no equivale más que el 12'50
por 100.

Yo quiero suponer que, a pesar de la dife-
rencia de las latitudes de los puntos de In-
glaterra y Francia, donde se han repetido las
experiencias y la latitud de Palencia, en este
punto alcanzase dicho coeficiente hasta el 15
por 100; el agua filtrada al año estaría repre-
sentada por un volumen de 428.400 metros
cúbicos, correspondiendo al día 1.173'7 me-
tros cúbicos, y al segundo de tiempo 13'58
litros; dotación pequesimísima, si queremos tener
agua abundante en la ciudad. Aun conce-
diendo que el coeficiente de filtración llegara
a ser el 25, doble que en Francia, en el departa-
mento indicado, ó igual al segundo de los
de Inglaterra, la dotación sería verdadera-
mente miserable, muy inferior a la de 40
litros que he fijado en mi proyecto.

Por estas razones, aparte las económicas y
teniendo en cuenta que en esa cantidad van ya
las aguas que actualmente abastecen la ciudad,
deseché esa solución de aumentar la explota-
ción de las aguas del páramo y monte. Pero
entiéndase bien que no rechazo, ni considero
infructuosos los gastos realizados en las obras
de alumbramientos verificados por el Muni-
cipio; antes al contrario, les considero alta-
mente beneficiosos a la ciudad; pues a pesar
de estar dichas aguas tan cargadas de sales
cálcicas y magnésicas, como de manantial,
como filtradas, llevan las ventajas que todos,
higienistas y no higienistas, reconocen en las
de esta procedencia: la materia orgánica es
muy pequeña su contaminación es más difícil.

Juan Agapito y Revilla.

(Continuará.)

EN EL SENADO

EL SENADOR SEÑOR POLANCO

De nuevo el senador por esta provincia se-
ñor Polanco, ha dejado oír su voz en la alta cá-
mara, para pedir al Ministro de Hacienda no
incluya en los proyectos de presupuestos el re-
cargó del 10 por 100 sobre la contribución ter-
ritorial, por considerar que la clase que tri-
buta por dicho concepto está siempre muy
desatendida.

Con gusto publicamos el discurso pronun-
ciado con tal motivo en la sesión del viernes
último y felicitamos al Sr. Polanco por su de-
cidido interés en defender a los agricultores, y
estos, como nosotros, sabrán agradecer a dicho
señor la campaña que en beneficio del contri-
buyente está haciendo en el Senado.

El Sr. Polanco: Ha tenido el honor de pedir
la palabra para dirigir un ruego al Sr. Minis-
tro de Hacienda, y no encontrándose en el
Senado, voy a tomarme la libertad de rogar al
Sr. Presidente del Consejo de Ministros que
se sirva transmitirlo.

Ha llegado a mis noticias por medio de la
prensa, que la Comisión de presupuestos del
Congreso ha acordado mantener como per-
manente el 10 por 100 de recargo que vienen
pagando los españoles por contribución ter-
ritorial sobre el cupo de dicha contribución.

Este, Sres. Senadores, precisamente afecta
a una clase numerosísima del país, constituida
por los contribuyentes de territorial rústica, y
pecuaria, y defrauda una ilusión y una hala-
guena esperanza que habían concebido los
contribuyentes, cuando en el proyecto de pre-
sупuestos presentado por el Sr. Villaverde en
Junio, manifestaba que creía que debía aliviar
la contribución territorial, y textualmente
decía lo siguiente en la exposición de dicho
proyecto:

«Fíjense en concepto de décimos adicionales,
dos para la riqueza urbana aliviándola en una
tercera parte de los recargos en que hoy está
gravada, y suprimiéndolos por completo para
la rústica y pecuaria. Importan los dos déci-
mos de la riqueza urbana, 9.850.000 pesetas.
Así como el Gobierno no ha omitido esfuerzo
alguno en favor del contribuyente de los cam-
pos, no ha podido prescindir de los referidos

décimos adicionales sobre las cuotas de con-
tribución territorial por riqueza urbana, mien-
tras lo exijan las circunstancias excepcionales
por que atraviesa el Tesoro público».

Estas palabras del Sr. Ministro de Hacienda
habían hecho concebir halagüeñas esperanzas,
como dije antes, a los contribuyentes por ter-
ritorial, ó sea por rústica y pecuaria.
Al conocer, como yo presumo que conocerán
muy en breve, si ya no la conocen, la deter-
minación de la Comisión de presupuestos del
Congreso, esa ilusión se convertirá en un
deseñaño. Las razones que el Sr. Ministro de
Hacienda haya tenido para esto, y sobre todo
la Comisión de presupuestos del Congreso, se
me alcanzan, aunque no las conozco.

El presupuesto de gastos ha sido quizás ma-
yor de lo que suponía el Sr. Ministro de
Hacienda, porque no en todos los Departame-
ntos se han hecho las reducciones que creía
que tenía derecho a exigir, y los ingresos quizá
sean menores de los presupuestos, dado el es-
píritu de ciertos elementos del país, respecto
de este punto; y claro está que un Ministro de
Hacienda como el que tenemos, porque creo
que es una suerte, en las circunstancias por
que atraviesa la Nación, tener un Ministro de
Hacienda tan inteligente y de tan buena vo-
luntad como el Sr. Villaverde, al encontrarse
con que los gastos son mayores y los ingresos
menores, tiene que prescindir de ciertos bene-
ficios que había creído se podían conceder a los
contribuyentes.

Estas son las razones que yo supongo habrá
tenido el Sr. Ministro de Hacienda, y espe-
cialmente la Comisión de presupuestos del
Congreso, para proponer que se siga pagando
ese 10 por 100 de la contribución territorial.

En este punto, debo decir que, aunque este
recargo de la contribución territorial se llama
impuesto transitorio, como se impuso cuando
teníamos desgracia de sostener nuestras gue-
rras coloniales, hay que considerarlo como un
impuesto de guerra, aun cuando no lleve este
nombre. Las guerras han concluido. ¿Qué se
puede exigir al contribuyente por territorial
más que lo que ha hecho? Ellos han dado sus
hijos y su dinero, y siguen contribuyendo con
la misma cifra, a pesar de haber terminado ya
las guerras. De otro lado, el aumento de con-
tribución que se va a exigir al contribuyente
español es insignificante, dada la cifra que al-
canza el presupuesto de gastos. Este asciende
a poco más de 937 millones, y el ingreso ma-
yor que se va a obtener con esa décima sobre
la contribución territorial no importará sino
5 ó 6 millones, si no se impone a las cuotas
pequeñas, ó 11.125.000 si pesara sobre todas
las cuotas. Si este sacrificio salvase la situa-
ción del Erario, yo sería el primero que aconse-
jaría a los contribuyentes que lo hicieran,
más o menos temporalmente, ó aun a perpetu-
idad; pero con 5 ó 6 millones, y aun con
11.125.000, no creo que se adelante nada.

A pesar de no adelantarse nada, se lesiona
de un modo extraordinario a una porción de
gentes, porque los que contribuyen en Es-
paña por territorial y pecuaria, ascienden a
muchos millones; y esto se puede hacer ex-
tensivo, aun cuando yo no quiero hablar ahora
de ello, a la contribución urbana é industrial.

Yo no me ocupo más que de aquellas, por-
que el acuerdo de la Comisión de presupuestos
del Congreso se refiere sólo a ellas.

Debiera de hacer otras varias considera-
ciones, pero las omito por no molestar la aten-
ción del Senado.

Yo he visto, y ahora no hablo como minis-
terial, sino como representante del país, que
las guerras coloniales han concluido, y que
todos los individuos que servían en las colo-
nias han continuado cobrando, porque a unos
se les ha empleado y a otros se les ha dado
probabilidades de emplearse pronto, y sin
embargo, los contribuyentes no han conse-
guido nada de aquello a que tenían derecho.

De manera, que para éstos, como si no
hubiera pasado nada, y eso que ellos no hicie-
ron más que pagar, no fueron a las colonias,
no sirvieron en ellas, y por consiguiente
ninguna participación tuvieron en las causas
que originaron la pérdida de las colonias.

La riqueza rústica y pecuaria paga en España un 30 por 100; la urbana un 24 a un 26, y estas son cuotas evidentemente muy superiores que las que debe pagar el país; en rigor no debieran pasar de un 12 a un 14 por 100.

Comprendiendo esto D. Raimundo Fernández Villaverde, nuestro Ministro de Hacienda, es como tuvo la idea de suprimir esta décima de la contribución, y dijo que suprimiría también los dos décimos de contribución urbana cuando el estado, hoy anormal del Tesoro, lo permita.

Por consiguiente, yo, después de estas pequeñas razones, mal dichas, peor expresadas, pero bien sentidas, no tengo más que hacer al Sr. Ministro de Hacienda, por conducto del Sr. Presidente del Consejo, el ruego de que, puesto que va a tardarse algo todavía en discutir esto en las Cortes, procure proceder de manera que, por cualquier recurso o medio, prescindida de este décimo de la contribución territorial, entendiéndose que de esta manera se satisfacen los deseos de un número grandísimo de contribuyentes, porque creará esta gente que paga el impuesto transitorio, que no va a ser transitorio, sino definitivo, si fuese solo transitorio este año y en el que viene se quitase, nadie diría una palabra; pero se creará que va a ser definitivo, y esto sería un recargo más en la contribución territorial, ya hoy tan reargada. Es todo lo que tengo que decir.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros (Silvela): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene V. S.

El señor presidente del Consejo de Ministros (Silvela): Con mucho gusto pondré inmediatamente en conocimiento del señor Ministro de Hacienda el ruego del Sr. Polanco, y tengo la satisfacción de manifestarle que el haberse restablecido por la Comisión de presupuestos el gravamen de que se trata, ha nacido, en efecto, de la idea de mantener el equilibrio del presupuesto por algunas reducciones que se habían hecho en otros artículos de ingresos y en otras leyes, especialmente en la del timbre y en la de utilidades; pero que no es un acuerdo definitivo; que realmente el asunto es grave, trascendental, como ha indicado S. S., que requiere un estudio especial; y yo he conferenciado sobre el particular muy detenidamente con el señor Ministro de Hacienda, que consignó, efectivamente, el deseo y el propósito de reducir este gravamen, comprendiendo que en la distribución de las cargas que han de pesar sobre toda la riqueza en España y en su distribución equitativa, la contribución territorial era indudablemente de las que reclamaban; dentro del límite de lo posible, algún alivio (El Sr. Cuesta y Santiago: Pido la palabra), y el mantener esa idea y ese pensamiento es algo muy fundamental para el Gobierno.

Se trata de hacer, por lo tanto, un estudio general de los ingresos, y en el curso de la discusión es posible que se llegue a alguna inteligencia y a alguna fórmula que permita mantener este pensamiento capital del Gobierno.

No puede decirse a S. S. nada definitivo sobre el particular, con tanto más motivo cuanto que ni a la deliberación del Congreso está sometida hoy la cuestión; y podría ser hasta indiscreto de mi parte el adelantar, ni perjuicios ni observaciones de ningún género sobre la cuestión.

Pero sí, estoy muy de acuerdo con S. S. en su importancia, en la necesidad de estudiarla con todo detenimiento, y antes de que las Cámaras tomen una resolución definitiva sobre ella, se examine en todas sus diversas ramificaciones y en el conjunto general del presupuesto de ingresos; y quizá así se permita mantener el pensamiento capital del Gobierno cuando lo presente.

Este es mi deseo, y creo que, con el estudio detenido de todos los ingresos, y con la discusión misma que tenga lugar, quizás puedan arbitrase los medios de que ese pensamiento capital, que a mí me parece justísimo, no se abandone por completo.

El Sr. Polanco: Pido la palabra para rectificar.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Polanco: He pedido la palabra, señores Senadores, para dar gracias al señor Presidente del Consejo de Ministros por las palabras que acaba de pronunciar, y que llevarán una grande esperanza al ánimo de los contribuyentes por rústica y pecuaria; y digo una grande esperanza, porque en esas palabras se traduce lo que yo he visto siempre, el pensamiento del Gobierno de proteger y favorecer al contribuyente por territorial, y en el cual persiste, por lo cual creo que no está abandonado el contribuyente, ni mucho menos, sino que tiene un defensor más decidido

que yo, si es que esto es posible, en el Gobierno mismo.

No tengo más que decir.

La guerra en el Transvaal

Buller en retirada.—Los boers se preparan.—El combate del Tugela.—Comentarios.

Con todo disimulo, es cierto, pero de un modo positivo se está verificando la retirada del general Buller de sus antiguas y comprometidas posiciones.

No es digno de censuras por ello el general. Con semejante retirada prueba lord Buller, a pesar de sus derrotas, que es un excelente estrategico y que sabe ahorrar a su país sangre innecesaria y seguros desastres.

Ultimamente ha trasladado su campamento al Sur de Chieveley, escogiendo un terreno quebrado que se presta a la fortificación y donde sin duda juzga que le será más fácil defenderse y sostenerse.

En cambio los boers no descansan un momento en su tarea, haciendo que las tropas inglesas derrochen inutilmente las municiones y se desesperen combatiendo contra un enemigo que sabe aprovecharse del menor repliegue del terreno.

Según las últimas noticias recibidas, en el Transvaal y en Orange se estaban haciendo grandes preparativos, pues existía el propósito de causar a los ingleses un nuevo descalabro como el del Tugela, en donde, según los boers, tuvieron los ingleses más de quinientas bajas sin contar los prisioneros.

Con objeto de ponerse bien a cubierto contra cualquier contingencia, el gobierno de la República de Orange ha acordado trasladar la capital del estado a Wiruburg.

Esto demuestra que a pesar de sus victorias los aliados no tienen respecto de los generales ingleses la misma desfavorable opinión que, según parece, tenemos casi todos los españoles.

Y hacen bien los boers en no opinar tan mal acerca de los jefes de su ejército enemigo. D. n con ello una prueba de cordura de la cual andan muy lejos los que en nuestro país se entregan a imposibles e insensatas comparaciones de las cuales salen Buller, Gatacre y Methuen poco menos que como soldados bisoños o como inexpertos subtenientes.

Nada de eso, amables comentaristas. Es necesario aplicar a esta guerra un criterio observador e imparcial si se han de sacar de ella provechosas enseñanzas para nosotros.

Los generales ingleses, digan lo que quieran los comentaristas de café, son hábiles, entendidísimos valientes. Lo que hay es que las guerras de conquista, que antiguamente eran difícilísimas son hoy casi imposibles. Por eso y solo por eso quedó tan mal el italiano Baratieri en la Abisinia y no porque fuese inepto y cobarde. Por eso y solo por eso no pudimos nosotros dominar la insurrección cubana con doscientos mil hombres que pusimos en la isla. Por eso, finalmente, no podrán los yankees ser nunca dueños de Cuba ni de Filipinas.

Y si los ingleses logran, haciendo un esfuerzo supremo y a costa del aniquilamiento de la metrópoli, salir vencedores en la contienda del Africa del Sur, su victoria será completamente esteril. Serán dueños solamente del terreno que pisen, tendrán que invertir enormes sumas en gastos militares, y al fin y al cabo la insurrección estallará y el Transvaal y el Orange volverán a ser libres pese a todas las escuadras de la poderosa Albión. Es cuestión de tiempo.

Fergus.

Local y provincial

ATENEOS

La educación integral

Este fué el tema escogido para su disertación del sábado último, por el ilustrado catedrático de este Seminario D. Gregorio Amor.

Y en verdad que al cojer la pluma para dar a nuestros lectores una ligerísima idea de lo mucho y bueno que dicho señor dijo, nos asalta un escrúpulo muy fundado, puesto que conferencias como la del sábado, requieren, por su importancia y trascendencia, crónicas de mayor fuste, si ha de cumplirse lo que preceptúa la conocida frase francesa a tout seigneur tout honneur.

Nunca encajará mejor que ahora la tal frase, en lo que a su primera parte se refiere. El discurso del Sr. Amor fué, en efecto, un modelo en su género. No es posible saber que fué en él más notable, si la profundidad del fondo

y la elevación de miras ó la forma galana, castiza, culta, irreprochable.

Tras un exordio, en el cual explicó por qué hablaba en el Ateneo, diciendo que al hacerlo solo se proponía seguir las huellas gloriosas de tanto y tanto ilustre palentino, y después de un sentidísimo llamamiento a la concordia entre los españoles, entró el sabio catedrático en el fondo del asunto, manifestando su opinión de que el individualismo exagerado es, en cierto modo, el gran culpable de nuestras desdichas y que la regeneración nacional abraza dos graves problemas: el económico y el educativo.

Se declaró partidario de la educación integral, definiendo lo que ésta es, con una brillantez y claridad verdaderamente notables, arrancando sus elocuentes frases nutridas salvas de aplausos.

Con palabras elocuentísimas demostró que el concepto de educación integral equivale al de círculo redonde, puesto que no puede haber educación verdadera, como no sea completa, lo propio que acaece con las frases progreso y catolicismo. Para probar la tesis, partió el docto disertante de la definición de nuestro ilustre Balmes.

Dedicó un periodo, que por su frase castiza parecía arrancado de un clásico, a despreciar todo género de quisquillas y habladurías de baja estofa.

Dijo que el requisito indispensable de toda educación verdadera ha de ser la unidad del fin. Como esta unidad no existe en España, de ahí el lamentable estado de nuestra cultura.

Abogó por la instrucción de la mujer, la cual debe ser ilustrada, sin llegar a literata. A juicio del orador, así como en otros países hay que contrarrestar el feminismo, en el nuestro no estaría mal favorecer un poco ese movimiento, con el objeto de que la mujer española llegara a colocarse en el apetecido término medio.

Mostrando una imparcialidad digna del aplauso más sincero, supo el conferenciante hallar también el justo medio entre las escuelas educativas realista y classicista. Hay que huir, dijo, de ambos fanatismos: el antiguo y el moderno.

Trazó un cuadro magistral, en el que puso de relieve el atraso general de nuestro país, debido principalmente a la carencia de virtud y de cultura.

Hasta aquí fué notabilísimo el discurso. Pero llegó a ser admirable cuando el orador, en periodos verdaderamente ciceronianos, pasó a demostrar la gran verdad que encierra la frase querer es poder. Nada puede conseguirse sin carácter. Los caracteres escasean notablemente entre nosotros y no debe olvidarse que la falta de carácter condena a muerte a la pueblos. (Grandes y prolongados aplausos).

Se ocupó después el Sr. Amor de la educación religiosa, y demostró la necesidad de ésta, a la vez que su propia cultura y erudición, leyendo párrafos de varios autores, ninguno sospechoso de fanatismo, entre ellos del ilustre profesor español, gloria de la cátedra, Becerro de Bengoa y hasta del célebre novelista francés, Emilie Zola.

La última parte del discurso fué la consagrada a la educación física. Proclamó las excelencias del trabajo material, particularmente del agrícola. Indicó la conveniencia de la fundación en esta capital de una Escuela de Agricultura y terminó con un grandilocuente periodo, agocido con salvas de aplausos, proclamando la necesidad de formar hombres fuertes y animosos que no se rindan ante el trabajo, que solo sirvan a la patria y que solo teman a Dios.

Nosotros, desde las columnas de EL DIARIO unimos nuestros aplausos a los que en la noche del sábado escuchó el Sr. Amor y no vacilamos en repetir aquí lo que tuvimos el placer de decirle verbalmente: «con muchos sacerdotes de esa talla, de esa ilustración y de esa imparcialidad, otra sería la suerte de España.»

El presidente Sr. Simón, en correctísimas frases, dió al conferenciante la merecida enhorabuena y anunció que la conferencia del sábado próximo estará a cargo de D. Teodoro García Crespo, así como que el Sr. D. Matías Peñalba proyecta disertar acerca del tema «Sociología.»

Deliberadamente hemos dejado para el final el ocuparnos de la concurrencia. También ésta merece un aplauso por su asistencia y puntualidad. El numeroso y distinguido público que llenaba el salón del Ateneo, daba una prueba fehaciente de la cultura palentina. Lástima grande que las señoras no embellezcan con su presencia aquel sitio! Acq.

diendo a las interesantes sesiones del Ateneo el elemento femenino, no solo prestaría a las mismas alegría y color, sino que daría comienzo a la realización de los nobilísimos deseos del Sr. Amor, acerca de la instrucción de la mujer.

Red telefónica

Habiendo empezado en el día de hoy la recogida de los boletines de suscripción, se ruega a los señores abonados y a todas aquellas personas que no hubiesen tenido conocimiento de los avisos anteriores, se sirvan tener éste presente para no demorar por más tiempo las formalidades de este importantísimo servicio.

Tiros y carreras

Como a las diez y media de la noche del sábado último, fué reclamado el auxilio de los serenos por las inquilinas de uno de los hoteles establecidos en la Ronda de San Lázaro, porque uno de los contertulios quería matar, según decían, a una de aquéllas.

A la presencia de los vigilantes nocturnos, uno de los sujetos autores del escándalo, disparó dos tiros al intentar ser detenido, emprendiendo vertiginosa carrera, no siendo posible darle alcance.

Más tarde, fué encontrado nuevamente en la calle de los Herreros por sus perseguidores, y al intentar detenerlo, disparó otro tiro en la calle Nueva, saliendo por la Mayor principal en dirección al paseo del Salón. En las inmediaciones del Matadero, lograron darle alcance más tarde, y allí su resistencia fué más tenaz, pues disparando contra uno de los serenos, el proyectil atravesó la ropa de éste y quizá hubiera tenido fatales consecuencias a no dar en una caja de latón que el agredido llevaba en uno de los bolsillos del chaleco.

Nueva huida, nuevas carreras y hasta hoy. Lo más notable, según se nos dice, es que ni las inquilinas del «hotel», ni en la casa donde se hospedaba hace dos días, conocen al individuo de referencia, sabiéndose únicamente que es asturiano.

Hoy parece que la guardia civil se ha encargado de su captura y nosotros confiamos en que, si es así, lo conseguirá.

Sentimos tener que repetir lo que digimos hace muy pocos días, y es que la seguridad personal en Palencia, deja, como se ve, mucho que desear, para tranquilidad de sus honrados habitantes.

El descarrilamiento del sud-exprés

Nuestro corresponsal en Valladolid nos comunica los siguientes detalles acerca del siniestro ferroviario ocurrido en la línea de Salamanca:

«La desgracia ocurrió en el kilómetro 27. El descarrilamiento fué debido, sin duda, a un movimiento en el firme de la vía, entre las estaciones del Carpio y Cantalapiedra.

Cuando llegó el tren de socorro, de Medina del Campo ya era cadáver el maquinista del tren descarrilado. El fogonero tenía el brazo cortado a raíz del hombro.

Practicada que le fué la primera cura por el doctor Sangrador, el herido fué trasladado a Salamanca en satisfactorio estado dentro de la gravedad.

Los viajeros, todos sin novedad. El tren, apenas si ha sufrido desperfectos.

Por noticias recibidas en la Inspección de Vigilancia de esta capital se sabe que en Valladolid y en Miranda han sido arrollados por los trenes dos individuos.

También en la estación de Palencia ha ocurrido una desgracia.

Al ir a enganchar dos vagones uno de los mozos se cogió las manos fracturándose las por completo.

Ha fallecido en el Manicomio provincial, después de penosa y larga enfermedad, el segundo teniente de la Reserva gratuita de Caballería D. Juan Fandos, sargento que fué mucho tiempo del regimiento lanceros de Farnesio.

Reciba su familia, nuestro sentido pésame.

Anteayer ingresaron en la Caja de ahorros 622 pesetas de 113 imposiciones de éstas, cuatro nuevas, saliendo reintegradas 959, con 70 céntimos.

Hoy se ha despedido de nosotros, el monarca de la Sociedad Eléctrica Palentina, don Marcelino Núñez que, durante seis años, ha prestado sus servicios.

Al salir para Jerez de la Frontera á cuya poblaci6n se dirige, nos ha manifestado, lo agradecido que marcha de las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en esta, y el sentimiento que tiene de no poder despedirse particularmente de las muchas personas, á quien se cree obligado, por carecer de tiempo para hacerlo.

A LOS SORDOS

Una sefiora rica, que ha sido curada, de su sordera y de zumbidos de oidos por los t6mpanos artificiales del Instituto Otopático del Doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25,000 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos t6mpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, NICHOLSON «LONGCOTT», GUNNERSLEURY, LONDRES, W. INGLATERRA.

Triunfo científico

Diariamente dán excelentes resultados en todos los países los medicamentos COSTANZI que curan cualquiera enfermedad. Para mas detalles léase en 4.ª plana. Milagrosos Gonfites ó Inyección antiveneréas y Boob anti-sifilítico COSTANZI.

SOCIEDADES

La expansión natural de los pasados días, ha sido causa de la gran animación que durante los mismos ha reinado en las diversas sociedades de recreo.

En el Liceo.—No abrió sus salones el domingo, pero en cambio anoche eran insuficientes á contener el número de agraciadas jóvenes que á ellos concurrieron; esta velada, nos traía á la memoria recuerdos de los buenos tiempos de dicha sociedad y seguridades de que estos no han de ir en zaga á aquellos.

Con el juguete Las dos joyas de la casa, dió principio la velada, cuyo desempeño estuvo á cargo de la sefiora López y de los jóvenes Bravo, Ponce y Beceril, que cosecharon muchos aplausos, debido á sus buenas disposiciones.

Aún recordaba el público, el buen éxito de la anterior obra, cuando de nuevo se levantó la cortina, para dar paso á la representación de la zarzuela Música clásica, en la que otra vez la sefiora Lopez y los sefiores Mérida y Bieye, nos demostraron que tienen condiciones para este género de obras demostración que el público hizo aplaudiendo su fina labor.

La orquesta obediente á la batuta del maestro Rio!, respondió cumplidamente, por lo que también le enviamos un aplauso.

En esta zarzuela se exhibió una bonita decoración de sala, debida al pincel del reputado artista D. Julio Velazquez, que gustó mucho.

Luego unos cuantos bailables, y próximamente á la una aquel salón donde todo era animación y alegría, quedaba completamente desierto, confiado en no tardar muchos días en cobijar á tanta cara bonita, como anoche discurrió por él.

En La Juventud Artesana.—Esta bulliciosa sociedad, no ha descansado en los dos últimos días, habiéndose visto en extremo favorecida por el bello sexo.

Si animada estuvo el domingo, no menos lo estuvo ayer, viéndose por aquel salón lindas y agraciadas jóvenes que fueron galantemente obsequiadas por los socios.

En La Rosa Artística.—También esta sociedad se vió en los dos pasados días muy animada, reinando gran expansión y bailándose mucho.

Obsequiadas en extremo estuvieron las lindas jóvenes que acudieron á esta sociedad, y todas se despidieron hasta los próximos días de fiesta en que de nuevo piensan pisar aquel salón.

La Flor Palentina.—Ayer, después de un largo interregno, se abrió de nuevo esta sociedad, formada por varios jóvenes de buen humor.

Mas que sociedad, pudiéramos llamar reunión familiar por el carácter tan especial que tiene y por la edad de la mayoría de sus socios.

La velada inaugural de anoche estuvo muy favorecida.

A todas estas sociedades y muy especialmente á sus juntas, agradecemos las atenciones de que nos hicieron objeto, deseándolas que no decaigan y que en lo sucesivo se vean tan concurridas como lo han estado en estos días.

Asociación de la Caridad

Lista de los señores suscriptores

- D. Valentín Calderón, 25 pesetas; D. Manuel de la Plaza, 25; Sres. Rector y profesores del Seminario, 50; D. Eduardo Gallán, 10; don Anacleto Orejón, 5; D. Zenón Moreno, 5; don Domingo D. Caneja, 5; D. Nicomedes Cuesta, 5; D. Saturnino Sayalero, 5; D. Vicente Doñis, 5; D. Maximino Hermoso, 5; Sres. Vallejo Ortega y Compañía, 10; D. Pantaleón Gómez, 750; D. Leandro Escudero, 5; D. Cayetano Polanco, 5; D. Daniel Martínez, 2; D. Félix Panojo, 3; D. Pedro Rodríguez, 250; D.ª Petra García, 2; D. Victoriano Castellero, 2; D. Isidoro Arroyo, 2; D. Juan Rubio, 1; D. Ramón Cabeza, 1; D. Sinfiriano Centeno, 1; D. Tomás Santoyo, 150; D. Gaspar Vega, 050.

Los señores que por olvido ó precipitación se les haya recogido la circular sin suscribirse y deseen hacerlo, pueden mandar por ellas al comercio de D. Manuel Polo donde se facilitan y admiten cuantas suscripciones y donativos se quieran hacer para el objeto de la Asociación.

«Castilla y León»

Como habíamos anunciado, se ha constituido una Sociedad Anónima, con residencia en León, con el título de Castilla y León y cuyo objeto es la explotación de transportes de viajeros y mercancías, por medio de automóviles entre diversas poblaciones unidas entre sí por carreteras ó enlazadas con las esta-

ciones del ferro-carril, siendo la primera línea en que se establecerá el servicio la de Palanquinos á Valencia de D. Juan, y continuando después con otras no menos importantes en las provincias de Palencia y Valladolid.

El Consejo de Administración le preside D. Fernando Merino, y forman parte de él los Sres. D. Mario Fernández de las Cuevas, D. Nicasio Guisasaola y D. Manuel Diz Bercezoniz, y siendo director gerente, nuestro amigo D. Joaquín Rodríguez del Valle.

El material encargado es del sistema Scotte, de uso corriente en Francia é Inglaterra donde hay en explotación muchas líneas, y es el que usa la Administración francesa y el cuerpo de Artillería para trasportes en París y algunos departamentos, y que en breve veremos circular por nuestra provincia y limitrofes.

Aunque el negocio está tomado en firme, y por lo tanto el capital asegurado, se ha pensado dejar á disposición del público un corto número de acciones para que todo el que quiera, especialmente en las localidades servidas, pueda interesarse en este negocio.

Mucho celebraremos que en esta región de España se fomenten las industrias con lo que no solo aumenta el bienestar del país, sino que se consigne tengan honroso empleo los capitales que antes estaban muertos ó mal colocados y ocupación lucrativa á multitud de obreros.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy.

Defunciones.—Andrés Cruel Estebanez, dos meses, Extramuros del Mercado.—Lucía Antolin, un día, Casa Maternidad.—Gervasia Hernando Izquierdo, viuda, 57 años, Hospital.—Juan Fandos Gascon, casado, 42 años, Manicomio.—Lázaro Martín Gutiérrez, de cuatro meses Gatos.

Nacimientos.—Josefa Puertas Taya, hija de Juan y Josefa, domiciliada Mayor pral, número 71.—Lucía Antolin, Beneficencia.—Pedro Sanchez Platón, hijo de Esteban y Benita, Corral de Moral, 9.—Emilia Natividad Carranza Martínez, hijo de Sabino y María Extramuros de Mercado.

Sección religiosa

Miércoles.—San Juan apóstol y evangelista, Santa Niceta. San Teodoro y Santa Violante. En San Pablo predica el R. P. Fr. Eduardo Ibáñez, Franciscano.

SECCION TELEGRÁFICA

MADRID 26 (9 m.)

Despujols.—Gamazo

Aunque el gobierno lo niega, en todos los círculos políticos se da como cierta la noticia de haber dimitido el capitán general de Cataluña señor Despujols, por no estar conforme con que no se realice inmediatamente el concierto económico.

—No, pero sí á D. Nuño, ó más bien conozco ahora á los dos, mejor que vos.

Y al decir esto, dirigía al rey una tímida mirada.

—¿Y estais dispuesto á seguirle?

—Todo lo he arreglado durante vuestra ausencia, y solo me falta dar un adiós á cierto amigo desgraciado que vos no conocéis.

—¿Será aquel fraile?

—El mismo.

—No podras verle, hijo mío, dijo el rey porque es imposible que dilatemos más nuestra partida de Sevilla.

—Le escribiré, y á D. Men le enviara mi despedida.

—Pues al punto.

Mientras D. Alvaro escribía al hermano Pablo. Men Rodríguez decía al rey,

—¿Sabeis, señor, qua no en vano he dudado de la lealtad de Valle-fuerte?

—Ha vuelto á Sevilla?

—No, señor.

—Pues no debe ignorar el peligro de su rey.

—Lo ha olvidado su duda. Algún día yo se lo recordaré

—¿Le has buscado?

—Siempre, desde que estoy en Sevilla.

—¿De modo que aún no has olvidado á tu hermano de armas,

En cuanto se reanuden las sesiones del Congreso jurará el cargo de diputado el Sr. Gamazo.

MADRID 26 (9 m.)

Un decreto

La Gaceta de hoy publica un decreto disponiendo que se suspendan en toda España las operaciones de alistamiento, en virtud de la nueva edad fijando en 21 años la edad para ingresar en el Ejército.

Veintiún ahogados

En la costa de Carolina (A nérica del Norte) ha encallado el vapor Ariosto, yéndose á pique y ahogándose veintiuno de sus tripulantes.

MADRID 26 (10:10 m.)

Del Transvaal

Los despachos de la campaña anglo-boer recibidos hoy, limitanse á dar detalles de hechos ya conocidos.

Las minas de oro cuya explotación está en manos de los transvaalenses, han producido durante el pisado mes de Noviembre 61.780 onzas de dicho metal.

MADRID 26 (10:45 m.)

Importación de cereales

La Gaceta de hoy publica el estado referente á la importación de cereales durante el mes de Noviembre último.

En dicho período de tiempo fueron importados 23.773.664 kilogramos de trigo y 5.546.797 de maiz.

MADRID 26 (2 t.)

Consejo de Ministros

Mañana á las cinco de la tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia, al cual se da importancia.

MADRID 26 (1:50 t.)

Firma de la Reina

A la hora acostumbrada han estado en Palacio los Ministros, á quienes correspondía despachar hoy con S. M.

Las disposiciones sancionadas con la real firma, carecen de interés general.

MADRID 26 (1:50 t.)

Los prisioneros españoles

El Presidente del Consejo de Ministros ha teleografiado al general Jaramillo y al consul de España en Manila, ordenando que se autorice á los prisioneros españoles recién libertados que carezcan de recursos, para telegrafiar á sus familias por cuenta del Estado.

Alonso ó Hijos. Mayor pral. 98 y 100

Folleto de «El Diario Palentino» 366

LA FAMILIA ERRANTE

tes para dar tal vez el último adiós á la sefiora de Robledo, partiré más tranquilo.

Vé, hijo mío, y en nombre del rey le pedirás la mano de su hija, para unirte á ella tan pronto como termine esta guerra.

—Señor.... exclamó el joven con emoción; en este momento solo debéis ocuparos del crítico estado en que se encuentra el reino. Cuando se halle del todo tranquilo, podreis pensar en vuestros leales partidos, más no ahora que....

—No prosigas, dijo el rey interrumpiéndole; vé pronto á comprometer la mano de Elvira, y no esperes el resultado de los acontecimientos que se preparan, porque podrán arrebatarte la dicha que ahora puedes asegurar.

—Señor, no puedo resolverme....

—Habla en nombre del rey, dijo, interrumpiéndole nuevamente como si penetrase el pensamiento que no se atrevía á explicar, y no te olvides en esa entrevista

de que eres rico-hombre de Castilla y caballero de la banda.

Raimundo, sin responder, besó la mano que le alargaba el rey; y volviéndose á su amigo, le dijo:

—Pronto estaré de vuelta.

El rey, al verse solo con D. Alvaro, llamó á su camarero.

—Decidle á Men Rodríguez que venga al punto.

El camarero inclinándose con respeto abandonó el aposento, y á poco rato vióse entrar á Men Rodríguez de Sanabria. Su primera mirada fué para el rey. Después acercándose á su discípulo, le apretó la mano con una tierna solicitud.

—Men, dijo D. Pedro. ¿Se hallan preparadas nuestras gentes?

—Hace dos horas que os esperan.

—Pues montad á caballo, y partid con todas las que se hayan reunido. Dentro de un instante os seguiremos.

—¿También vos, D. Alvaro?

—Sí, respondió el joven sonriéndose, siga á mi amigo D. Nuño de Castro. Un día me habeis dicho que solo por orden del rey ó de este caballero abandonaría vuestro palacio, y ya veis cómo ahora os obedezco.

—¿Luego conocéis al rey? preguntó Men admirado.

—Es imposible; en la tumba aún le lloraré.

—¡Noble recuerdo! Men; eres un leal castellano.

Y el rey le tendió su mano.

—Señor, sigo las huellas de mi rey, respondió el caballero besándosele con respeto.

—Hé aquí mi despedida, dijo D. Alvaro, cortando de repente este diálogo.

—Se entregará al hermano Pablo, respondió Men Rodríguez reconociéndola.

Y saludando al rey, salió del aposento para cumplir el encargo de D. Alvaro.

FIN DE LA PARTE CUARTA



Milagrosos Confites

ó inyección antivenéreas **COSTANZI**
y Roob antisifilítico

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Invalidez mejorables para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, areñillas y catarros de la vejiga escocozores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente a sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho an cualquier mes del año. A los increíbles se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas 4. Precio de los Confites antivenéreas para quienes no quieran usar inyecciones, Ptas 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias, añadir Ptas. 1 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Palencia en la Farmacia de Juan Valverde, calle Mayor 180.

Fórmula Inyec. Conf. Lau: g. 20; estr. dr. tan indiano g. 1 trem. c. 30 Idem. Roob-Sal p. g. 10 eg. q. leg. s; quina m. e. lum. g. 75.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres debilitadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

PERDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS Á 5 PESETAS
También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. cada

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisepticos
Contra el **ESTREÑIMIENTO**
y sus consecuencias:
JAQUECA - MALESTAR - PESEADEZ - GASTRICA
CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS
Exíjase el Rótulo adjunto en 4 Colores.
Paris. P^o. LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar:
Constipados, Tós nerviosa, Larínjitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.
Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES						
Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
3	Expreso	Madrid	Palencia	1. ^a	2'25 m.	
11	Correo	Idem	Santander	1. ^a y 2. ^a	2'43 m.	3'03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1. ^a y 2. ^a	2'43 m.	2'48 m.
25	Mixto	Idem	Gijón	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	7'58 m.	8'04 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8'17 m.	8'28 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1'40 t.	3'30 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem		2'20 t.
21	Mixto	Madrid	Coruña	Idem	7'36 n.	7'50 n.
1063	Mercans	Venta de Baños	Palencia	Idem	8'30 n.	
TRENES ASCENDENTES						
24	Mixto	Coruña	Madrid Hendaya	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	6'13 m.	6'20 m.
1420	Mercans	Sahagún	Palencia	2. ^a 3. ^a	9'35 m.	
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1. ^a , 2. ^a 3. ^a	10 m.	
16	Correo	Coruña	Madrid	1. ^a y 2. ^a	10'28 m.	10'33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1. ^a , 2. ^a 3. ^a	6'21 t.	6'33 t.
22	Id.	Santander	Idem	Idem	8'28 n.	8'38 n.
14	Correo	Gijón	Idem	Idem	10'38 n.	11'2'3 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11'01 n.	11'2'3 n.



Deposito General - Srta Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

HARINA LACTEADA NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS

GRAN LIQUIDACIÓN desde el día 20 Noviembre de 1899

RELOJERIA JOYERIA Y PLATERIA DE **Domingo Cantuche**
Calle Mayor, núm. 66
PALENCIA

Con motivo de cesar en el negocio, se liquidan todos los géneros de esta casa, donde el público encontrará precios desconocidos por su baratura. Como no es posible enumerar todos los artículos, solo citamos el más conocido. Cubiertos de plata de ley, 4 pesetas 45 céntimos la onza, todos los demás artículos tienen una rebaja de gran consideración. Despertadores de 6 pesetas. Relojes Roskopf de 12'50 y 17'50. De acero para señora, 15 pesetas. CLASES BUENAS.

Precio fijo, ventas al contado

Ama de cria

Primeriza, desea criar en su casa, dirigirse á Daniel Pérez Buy en Becerril de Campos.

Se ha abierto

al público un almacén de Vinos, tinto y clarete, de superior calidad, de la Rioja, en la Calle Avenida del Alisal, número 25, al por Mayor. 3 pesetas 60 céntimos cántaro.

Tenedor de libros

Uno con varios años de práctica, ofrece sus servicios. Dirigirse á la imprenta de este periódico.

Aviso al público

Desde esta fecha se vende en la tienda de la **Viuda de Angel Arranz**
Bacalao Escocia superior, á 1'40 pesetas kilo
Longaniza fina de Salamanca, 3,50
Pasas racimales de 1.^a . . . 1'10
Higos de fraza 0'75
Chorizos de Candelario superiores, y otros artículos más baratos que en ningún otro establecimiento. No confundirse, La Esperanza 1.^a de la Viuda de A. Arranz, Plaza Mayor, 13. Frente al Consistorio

Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA

debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuentan 32 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes

Doctor Morales, Carretas, 39

Madrid

En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero.

Anuncio

Se venden setenta vigas de olmo en Torquemada, para tratar, con sus dueños Valentín y Román Balbás.

ALMACEN DE VINOS

Superiores puros y de confianza, de todas clases, en Villalobón, de A. Vázquez y C.^a. Se sirven á domicilio, admitiéndose los encargos en el referido Villalobón y en Palencia plaza Mayor, ultramarinos de la Señora Sabina.